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Lista civilă se primesce. '

Er! camera ungara a primit cu 
mare majoritate proiectul de lege 
privitor la urcarea listei civile drept 
basă pentru desbaterea pe paragrafi. 
I-a succes aşa-dâr ministrului-prefe- 
dinte Tisza së paraliseze resistenţa 
fracţiunilor oposiţionale maghiare 
contra acestui proiect de lege, pen
tru care fapt cei din cercurile curţii 
vienese îi vor fi de sigur recunos
cători.

Multă gălăgie s’a făcut de eă- 
tră şoviniştii din oposiţiune în Ges
tiunea acésta. De două sëptémânï ei 
ţin care de care discursuri mai în
focate contra organisaţiei de acjï a 
curţii şi nu s’au sfiit a trage în dis
ensiune însăşi persóna monarchului, 
tolosindu se cei mai mulţi de un lim* 
bagiu plin de accente surugiescî, 
care numai cinste nu face culturei 
şi rutinei parlamentare, cu care le 
place a se făli.

Trebue só fi decăcjut tare ni
velul parlamentarismului într’o dietă 
şi într’o tără, unde se pot debita 
contra curţii imperiale atâtea lu
cruri, câte conţine de pildă şi discur
sul de alaltăeri al faimosului Len
gyel Zoltán, care a vorbit un ceas 
despre pretinsele hoţii, ce le-ar face 
servitorii curţii, prădând mâncările 
şi beuturde, ce remân delà mesele 
arcbiducilor şi altele de aceste.

Recordul înjurăturilor contra 
celor ce compun curtea actuală, a 
celor mari ca şi a celor mici, l’au 
atins cu tóté astea alţii înaintea lui 
Lengyel.

Scopul lor a fost de a demons
tra în feliül lor obicinuit şi mulţi 
dintre oposiţionalî vor fi avut şi in- 
tenţiunea a aprinde cum-va earăşî 
fitilul obstrueţiunei. A  fost chiar 
vorbă un moment de o coaliţiune a 
tuturor partidelor şi fracţiunilor opo- 
siţionale, firesce pentru a resturna 
guvernul. De ocamdată însë nu s’a 
ales nimic din planul acesta radical, 
din simpla causa, că dumnealor s’au 
temut —  şi cu drept cuvênt —  së 
reînvieze scandalurile obstrucţioniste 
tocmai pe tema atât de delicată a 
refusării listei civile, riscând a întră 
în conflict serios cu corona.

Pentru a salva principiul şi a-şî 
rémâné consecuenţî, cei ce au cerut 
armată maghiară au găsit cu cale 
a face sgomotul, ce l ’au făcut şi, ca 
în întot-déuna, s’au blamat şi de astă- 
dată înaintea lumei culte şi care 
bine scie cât de mult au a mulţumi 
Maghiarii tocmai monarchului şi 
curţii sale.

Deocamdată a rëmas contele 
Tisza învingător pe teren, după c e , 
a asigurat din nou, că densul s e 1 
deosebesce de matadorii opositiunei 
numai în alegerea tacticei şi a mij- 
lócelor, încolo nutresce aceleaş do
rinţe ca şi ei.

Discursul lui Tisza, ţinut la în
cheierea desbaterii generale, se re
marcă şi prin accentuarea unei cre
dinţe a sa caracteristice. El crede 
adecă firra, că pe basa delà Í867 şi 
cu politica delà 1867 se vor puté 
crea tóté instituţiunile naţionale ma- •

ghiare, ce mai sunt de lipsă, se va 
pută crea statul naţional maghiar.

Pănă peste două săptămâni se 
crede, că se va termina desbaterea 
budgetară şi că atunci vor urma 
vacanţele parlamentare pănă la 
tomnă.

Ce va fi însă, după ce se va 
redeschide dieta la tdmnă? Atunci 
vor veni ia ordinea cailei alte ces- 
tiun! şi mai grave, cum e aceea a 
urcărei contingentului recruţilor prin 
noua lege militară şi cestiunile pac
tului. Ore îi va succede contelui 
Tisza şi faţă cu aceste cestiunl a 
împedeca coaliţiunea şi obstrucţiunea 
celor din oposiţiune ? Pută*va el se-i 
îmblâncjăscă, aruncându-le ciolanul 
legei de magbiarisare a lui Berze- 
viezy? Ne îndoim.

Dieta ungară, după cura ara amin
tit erî, a încheiat în şedinţa de la 21 Iulie 
desbaterea asupra listei civile. La desba
terea generală a luat cuvéatul, ca ultim 
vorbitor, Lengyel •Zoltán. El a declarat, că 
Maghiarii nu pot fi mulţumiţi cu Curtea, 
împăratul german numai odată a fost la 
Budapesta şi în vorbirea, ce a ţinut-o 
atunci, s’a manifestat mai multă iubire faţă 
de naţiunea maghiară, decât în tóté vorbirile; 
ce le-au ţinut Habsburgii de 400 de am în- 
cóce. împăratul german n’a présentât soco- 
telă pentru discursul său, pe când membrii 
familiei regale de câte-orî vin la Budapesta 
şi fiic câte-va cuvinte, numai decât trimit 
socotéla şi ne provdcă să urcăm lista 
civilă.

După vorbirea lui Lengyel, preşedin
tele a închis discusiunea, apoi au urmat 
discursurile de încheiere: Rákosi Victor, 
contele Apponyi şi ministrul preşedinte 
Tisza.

In şedinţa de erî s’a făcut votarea 
nominală şi urcarea listei civile a fost 
primită cu 154 voturi contra 66 voturi, 
cu amendamentul ministrului preşedinte 
Tisza, ca terminul urcării së fie l Ianuarie 
1903.

A  urmat apoi desbaterea asupra 
celorlalte posiiţiuni din budget. Se crede, 
că desbaterea specială va dura încă vre-o 
10— 11 çlile. în caşul cel mai bun desbaterea 
va dura pănă la 6 August. Discusiune 
mai înfocată va fi cu ocasiunea desba- 
terei budgetului ministeriului de culte şi 
instrucţiune publică, a budgetului ministe
riului de comerciu si budgetul ministerului 
de agricultură.

In amintirea lui Ştefan cel Mare.
Serbările de la Pntna.

— Dela raportorul nostru special. —

JP u tn a -C em ă u ţi, 4 Iulie v.

Reviu adl mai pe larg asupra dis
cursurilor, ce s’au ţinut în grădina raă- 

I năstirei.
D-nul Rusu, presidentul „Academiei 

Ortodoxe“ din Cernăuţi, în cuviute alese 
a făcut o scurtă reprivire asupra epocei 
lui Stefan-cel-Mare. Representantul tine- 
riraei stúdiósé de la facultatea teologică 
din Cernăuţi scóte în lumină virtuţile alese 
ale lui Ştefan, insistă în deosebi asupra 
sentimentului său religios, care se întrupa 
în numărosele sale fapte creştine3ci, mai 
ales cu zidirea de numărose biserici şi 
mănăstiri spre mărirea lui Dumnezeu. Ora

torul depune omagiile „Academiei Orto
doxe“ la mormântul lui Ştefan oel Mare.

p-1 Covată rostesce în numele Ma- 
cedo-Românilor, cari au fost representaţi 
prin 6 studenţi macedo români, un înflăcă
rat discurs. Oratorul constată, că aminti
rea lui Ştefan cel Mare este adânc săpată 
în inimile poporului român din tóté ţările 
locuite de Români. Faptele lui Ştefan cel 
mare sunt adânc înrădăcinate şi în sufle
tul Românilor macedoneni, ceea-ce reiese 
şi din numérósele cântece poporale, ce le 
găsim în gura poporului aromân şi din 
nurnéróse documente istorice. Ştefan cel 
Mare este al tuturor Românilor fără deo- 
sedire de ţâră. Aici la morméntul sfânt
— dice d-1 Covata — să cimentăm dra
gostea románéscá dintre noi, unitatea cul
turală a tuturor Românilor. Termină im
plorând ajutorul Românilor de pretutin
deni pentru Maeedo-Români, cari astădi 
se află într’o grea luptă de esistenţă na
ţională.

Urmézá la cuvânt d-1 P. Pogonatu, 
representantul tineriraei universitare din 
România, care tălmăcesce sentimentele ti
neriraei din Regatul liber. Regretă, că aşa 
de rar este dat, ca să se întîlnâscă ti
nerimea din tóté ţările locuite de neamul 
nostru; speră însă, că întâlnirea de lângă 
mormântul sfânt al tuturor Românilor va 
fi începutul unei ere nouă în viéta nóstrá 
naţional-culturală. Depune în fine omagiile 
tinerimei din România la mormântul lui 
Ştefan.

Intre aplause generale şî-a făcut apoi 
apariţia pe tribună cunoscuta seriitóre şi 
folcloristă din Iaşi d-na Laurenţia Gri- 
bincea, o apariţie gingaşe şi simpatică. 
N ’am venit aice — <jice d-na Gribincea 
între altele — ca să facem istorie, ci am 
venit cu genunchii plecaţi să aducem pri
nos de dragoste şi vecînică veneraţiune 
scumpului nostru erou naţional, am venit 
ca cu toţii împreună să mai retrăim încă 
odată timpurile de mărire şi înălţare glo- 
ridsă a celui mai mare Domn român, care 
aici în mijlocul nostru îşi dórme somnul 
vecinie. Oratórea trece apoi la sărbarea 
de astădi şi aduce laudă şi mulţumită pre- 
sidentului ţării, baronului Horrnuzachi pre- 
sidentui comitetului aranjator al acestor 
festivităţi, şi membrilor comitetului, pen
tru dragostea şi interesul lor manifestate 
la aranjarea acestei măreţe serbări. D-na
L. Gribincea a fost viu felicitată şi a- 
plaud&tă.

Intre aplause nesfîrşite urcă apoi tri
buna d-1 prof. univ. Gr. Tocilescu, i epre- 
aentantul Academiei Române, care prin 
cunoscuta-i oratorie transpune miile de 
ómeDÍ într’un adevărat estas de însufleţire. 
^D6că n’am vorbit înainte de prâixj în 
partea primă a serbărei de astădi — <Jice 
distinsul academician român — şi îmî ri
dic acum după masă glasul, a fost, fiind
că ara preferit să vorbesc în mijlocul ti
nerimei. Gu cât mai mult înaintăm noi 
generaţiunilp mai vechi în vârstă, cu atât 
ipai mult întinerim, căci vedem, că nu 
în zadar ara închinat puterile nóstre vieţii 
publice, vedem, că din seminţele aruncate 
de noi au răsărit roda dorită. Voi tinerii,
— esclaraă d-1 Tocilescu — sunteţi aripile, 
pe cari sburăm noi în înălţimile ceriului. 
Oratorul trece apoi la vieţa şi faptele lui 
Ştefan şi ajunge la conclusiunea, că fap
tele şi vi0ţa lui Ştefan cel Mare şî au 
câştigat astădi consfinţirea istoriei univer
sale. Astădi toţi istoricii fără deosebire de

neam şi limbă povestesc de Ştefan şi în- 
registrâză măreţele sale opere. Cât va trăi 
viu în sufletele nostre memoria iui Stefan, 
neamul român nu va muri.

In altă ordine de idei, citând un pa
sagiu din vorbirea d-nei Gribincea, vor- 
besce de mărdţa figUFă a iui Mihaiü Vi- 
tdzul, care a aflat un sfîrşit atât de ne
norocit. Vorbesce de capul lui Mihaiü, 
acest clenodiu scump păstrat în regat, şi 
de trupul său, reţinut în Turda. Aplause, 
cum rar ara mai audit, au acoperit cuvin
tele înflăcăratului patriot român.

Urmdză la cuvânt d-1 Nicolaescu, se
cretarul societăţii raacedo-roraâne, care cu 
mult avânt tălmăcesce într’un discurs poe
tic sentimentele Românilor de peste Du
năre. „Am  venit din mari depărtări — 
dice d-1 Nicolaescu —  ca să ne închinăm 
înaintea mnrmântului lui Ştefan şi să ară
tăm, că şi peste Dunăre sunt Români, car! 
vreu să şi rodră ca Români“ .

După aplausele urmate discursului 
d-lui Nicolaescu, se face de-odată o linişte 
mare şi mulţimea strînsă în jurul tribunei 
oratorilor se dă cu capetele descoperite 
la o parte, făcând loc pentru a primi 
pe metropolitul Vladimir de Repta, care 
asistat de mai mulţi consilieri consisto
riali se apropie de tribuna oratorilor, ca 
să vestescă raulţimei întrunite răspunsul 
Maj. Sale împăratului la telegrama omi- 
gială trimisă de la banchetul festiv; |3tă 
textul autentic al telegramei atât în limba 
germană, cât şi română:

Kabinetskanzlei
Sr. k. u. k. Apostolischen Majestät.

An Erzbischof und 
Metropolit Wladimir v o d  Repta,

Putna.

Seine k. u. k. Apostolische Ma
jestät geruhten den Ausdruck unwandel
barer Treue und Anhänglichkeit gele
gentlich der Feier des vierhundertjähri
gen Gedenktages des Todes des Moldau
ischen Fürsten Stefan des Grossen mit 
besonderer Befriedigung huldvollst zur 
Allerhöchsten Kenntniss zu nehmen 
und danken Euerer erzbischöflichen 
Gnaden sowie allen versammelten Fest
gästen bestens für die auch bei diesem 
Anlasse dargebrachte Kundgebung.

Românesce:

Cancelaria cabinetului 
Majestăţii Sale I. şi R. apostolice

Archiepiscop şi
Metropolit Vladimir de Repta,

Putna,

Majestatea Sa I. şi R. apostolică a 
binevoit a lua la Înaltă cunoscinţă cu 
deosebită mulţumire şi în cea mai mare 
graţie espresiunea fidelităţii şi alipirei 
neclintite din incidentul (jilei comemo
rative de patru sute de ani a principe
lui moldovean Ştefan-cel-Mare şi mul- 
ţuraesce din inimă I. P. S. Tale şi tu
turor dspeţilor adunaţi la festivitate 
pentru manifestarea adusă şi cu aedstă 
ocasiune.

Aplause nesfîrşite şi strigăte însufle
ţite de „Trăiâseă“ au acoperit cuvintele 
prea graţidse ale Maj. Sale împăratului. 
Corul Armoniei, care luase loc în apro
piere, a intonat „Im nul împărătesc* şi 
„DeşUptă-te Române“ , care a fost cântat 
cu capetele descoperite de mulţimea ds- 
peţilor şi a poporului.

După cântarea „Deştâptă-te Române“ 
presidentul Tofan a dat oetire numărdse- 
lor telegrame, între cari sunt şi ale d-lor.

v
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Dr. Al. Mocsonyi, Iosif Vulcan, George Pop 
<ie Băsescî, Petru Căldunar adv., studenţii 
din Lipsea, etc.

După cetirea telegramelor, car! au 
fost însoţite de furtunâse aplause, a ur
cat tribuna d-1 de Beus stud. în Viena, 
tălmăcind într’un discurs entusiast ţinut 
în numele tineriraei din Transilvania şi 
Ungaria, sentimentele fraţilor, car! în urma 
ordinului de tristă memorie al rectorului 
universităţii din Budapesta n’au putut lua 
parte la acest mare praznic românesc. D-1 
Reus a fost viu aclamat.

Ultimul vorbitor — erau deja ârele 
7 sera — a fost dinstinsul orator al Bu
covinei d-1 Dorimedont Popovicî, funcţio
nar la direcţiunea fondului religionar din 
Cernăuţi, care a rostit un discurs magis
tral ţinut în termini poporali. Efectul 
acestui discurs, pe care vi-1 espedez spre 
publicare cu posta de sâră, a Stârnit un 
entusiasm de nedescris, care se earacteri- 
seză mai ales prin faptul rar, că poporul 
întrunit, răpit de cuvintele oratului, isvo- 
rîte dintr’un entusiasm sacru, a că$ut în  
genunchi, ascultând ast-fel solia mormân
tului lui Ştefan, tălmăcită prin graiul cla
sic al d-lui D. Popovicî. A  fost un mo
ment atât de rar şi atât de sublim, încât 
nu esistă penă, care să redee măcar în 
parte ceea-ce s’a petrecut în sufletele nâs- 
tre sub impresiunea cuvintelor d-lui Dori
medont Popovicî.

P le c a re a  d in  Putna.

Ou acest discurs s’a încheiat partea 
a doua a programului şi ospeţii au înce
put să se împrăscie spre locurile lor de 
popas şi de acolo spre gară, unde aştep
tau numărose trenuri separate. Partea cea 
mai mare au luat trenurile spre Cernăuţi, 
Rădăuţi, Iţcanî şi Suceava, mulţi însă au 
petrecut noptea în mănăstire şi în satul 
Putna.

Ou aceste am terminat raportul meu 
de-ocaradată; voiu reveni însă mai tânjiu 
cu detalii.

V. B.

Discursul d-lui Dr. D. Ouciul
rostit la serbarea de la Putna din 3 (16) Iulie 1904.

Înalt Preasfinţite Stăpânei
Serenissime d-le President al Ţerei!
Domnilor şi Domnelor!
Români şi Creştinii

O voce dincolo de mormânt, de la 
poetul Durabravei Roşie, pătrunde acî 
şi

„Erou plin de lumină, el e menit în lume,
„Pe secolul ce-1 vede s6 sape al său nume 
„Şi sS respândă raze pe secol! viitori,
„Fiinţă de-o natură gigantică, divină,
„El e de-acei la care istoria se ’nchină4*.

Istoria se închină eroului care, însu
fleţit de geniul nemurirei, din scânteia sa 
divină a dat nouă viâţă şi lumină unui 
timp întreg şi unui întreg popor. Istoria se 
închină eroului acum patru secolî trecut 
la nemurire, a cărui amintire o sărbătorim 
astătfi; eroului slăvit al vechei Moldove, 
al neamului român, al creştinătăţii: Ştefan 
cel Mare.

Ţâra tâtă, şi împreună cu dânsa, în- 
trega Roraânime sărbătoresce amintirea 
lui, prăsnuind al patrulea centenar al vie- 
ţei lui celei dincolo de mormânt. Şi de la 
un capăt la altul al ţărei lui, pe care el 
cu mândrie o numea „porta creştinătăţii“ , 
din înălţimile celor 44 de mănăstiri şi bi
serici ce el a ridicat spre lauda lui 
Duranedeu pentru biruinţele sale, răsună 
tânguitor cântarea de slavă a clopotelor, 
unită cu cântarea întregei Biserici orto- 
doxe-roraâne, chemând sufletele românesci 
la credinţă şi virtute, care putere de viâţă 
dă şi fapte mari îndeplinesce. Este spre 
a preamări pe un erou al Ţărei, erou al 
Neamului, erou al Istoriei.

In complexitatea multiplă de cause 
şi efecte din care se desvălesce istoria 
oraenirei, manifestarea popârelor active în 
istorie este determinată esenţial de me
diul încunjurător ce-1 dă aşezarea geogra
fică, de împrejurările timpului, de însuşi
rile rassei şi de acţiunea personalităţilor 
istorice. Din acâstă complexitate se înalţă 
în tot-dâuna, ca munţii giganţî de-asupra 
câmpielor, marile personalităţi istorice, 
prin acţiunea lor hotărîtâre în viâţă po
pârelor.

Intre personalităţile, cari ast-fel au 
determinat istoria şi vieţa poporului ro

mân, în qondiţiunile date prin aşezarea 
geografică a ţării, prin împrejurările tim
pului şi prin însuşirile de rasă ale popo
rului, 8lrălucesce mai presus mărâţa ima
gine a lui Ştefan-cel-Mare, domnul Mol
dovei de la 14 Aprilie 1457 până la 2 
Iulie 1504. Aprâpe jumătate de secol, in 
oea mai lungă domnie, ce a fost dată ţă- 
rei lui, el a dominat scena istoriei române, 
răspândind gloria armelor românescî şi 
lauda numelui român în cele patru părţi 
ale lumei. „Tâte gurile te numesc şi toţi 
într’un gând prea mult te laudă“ , îi scriea 
papa Sixt IV . Er el însu-şî, în ajunul 
morţii, dicea medicului veneţian, care-l 
căuta: „De când sunt domn al acestei 
ţări, 36 de răsbâie am dat, în 34 ara în
vins şi 2 am pierdut“ .

„Om pré înţelept, vrednic de multă 
laudă, iubit mult de supuşii săi, îndurător 
şi drept, mult apărător şi generos“ : aşa îl 
caracterisâză medicul Matei Muriano în 
relaţiunea sa cătră dogele Veneţiei. Er 
cronicarul ţărei încheie povestirea acestpi 
domnii binecuvântate, (jicând: „După múlté 
răsbâie cu noroc ce-au făcut, cu mare 
jale au răposat, Marţi, Iulie în 2... Dom- 
nit’au Ştefan Vodă 47 de an!, 2 Iun! şi 3 
săptămâni, şi au zidit 44 de mănăstiri şi 
biserici şi era însuşi ţiitor peste tâtă ţâra... 
Era bărbat vitéz, norocos şi eu frica lui 
Dumnezeu“ .

Mărturiele istoriei se unesc în cu
vântul poetului:

„Măreţ în sînul luptelor
„Şi’n pace a fost măreţ4*.

*
Ştefan, fiul lui Bogdan II Voevod, şi 

al dâmnei Oltea-Maria, prin tată nepot ál 
lui Alexandru cel Bun din nâraul Muşaţî- 
lor, prin mamă ’nepot al Basarabilo.r, ast
fel vlăstar al ambelor dinastii române din 
cele două ţări surori, a luat în mână 
sceptrul Moldovei în (file de grea cum
pănă pentru ţâră şi neam.

Alexandru cel Bun lăsase urmaşilor 
moştenire o ţâră tînără ca stat, dér bine 
întocmită în lăuntru şi respectată în afară, 
mică între marile puteri vecine, dér tare 
prin voinţa de viâţă a cetăţenilor şi prin 
iubirea lor de ţâră. Din nefericire însă, 
lipsa unei norme bine stabilite pentru suc
cesiunea la tron, în urma sistemului ere- 
ditar-electiv ce se practica în arabele prin
cipate, dădea mereu prilej la certe pentru 
domnie, certe pe cari şi vecinii rîvnitori 
de a-şi supune ţările române căutau să le 
pună în serviciul intereselor lor. Astfel 
Moldova sub urmaşii lui Alexandru cel 
Bun, ca şi Ţâra Românâscă, sub urmaşii 
lui Mircea cel Bătrân, au ajuns să fie 
mereu turburate de lupte lăuntrice, înso
ţite de amestecul funest al străinilor, al 
Polonilor şi Ungurilor în Moldova, al Un
gurilor şi Turcilor în Ţâra Românâscă, cu 
pretenţiunile lor de supremaţie. Vrajba şi 
urgia între fraţi le-au sfâşiat înlăuntru, 
le-au umilit în afară. Mai rău decât duş
manul din afară, lovesce întotdâuna duş
mănia din lăuntru !... In cele din urmă, sub 
Petru Aron, un fiu natural al lui Alexandru 
cel Bun, Moldova ajunse să fie vasală şi 
Poloniei şi Ungariei şi în acelaşi timp tri
butară Turcilor.

Din acâstă umilinţă o liberă braţul 
lui Stefen, care venind cu âstea din Ţâră 
Românâscă, în Joia mare 1457 bătii pe 
Petru Aron, ucigaşul tatălui său Bogdan, 
şi luă îo stăpânire tronul strămoşesc de 
la Sucâva, fiind proclamat domn al ţărei, 
la Dereptate. Sărbătorea învierii, ce coin
cidea cu aceste evenimente, era tot de
odată o sărbătâre de reînviare a Moldovei.

Era însă un timp de mare cumpănă 
nu numai pentru Moldova şi neamul ro
mânesc, ci pentru tâtă creştinătatea, când 
Stefan veni să ia domnia. Cu patru anî 
mai înainte, cetatea sfântului Constantin, 
cu ultima rămăşiţă din imperiul Cesarilor 
romani, cătjuse în mânile Turcilor. Irapă-! 
răţia creştină a Răsăritului fîi desfiinţată, 
aceeaşi sârte având şi celelalte state creş
tine ale peninsulei Balcanice, care tâtă 
deveni osmană. Cuceritorul Mohamed ÏI 
îşi aşedă tronul la Cornul de aur şi Se
miluna înlocui Crucea de pe Sfânta Sofia. 
Grâza cuprindea inimile descurajate ale 
Europei creştine.

In aşa timp yeni, ca trimis de Pro- 
vedinţă, Stefan al Moldovei, „luptător al 
lui Christos“ , cum îl numea sfântul Pă
rinte de la Roma. Un alt „luptător al lud 
Christos“ , Ioan Corvin de Huniad, şi a- 
cesta Român de viţă, murise un an mai 
înainte, lăsând desolată Ungaria şi lumea 
creştină. Era acum rândul lui Stefan, ca 
principe fruntaş în fruntea Răsăritului 
creştin, să ducă mai departe lupta pentru 
Cruce.

Lupta pentru Cruce era menirea lui 
Lupta pentru Cruce este gloria lui. Co- 
rână lui de glorie au alcătuit însă şi lupta 
pentru Cruce şi lupta pentru Neatârnare, 
şi faptele Păcei: corână de întreită glorie.

înainte de a întreprinde sfânta luptă 
contra duşmanului Creştinătăţii, Ştefan 
avea să susţină lupte cu vecinii creştini, 
spre a şi apăra moştenirea. Răsboindu-se 
cu Polonii şi cu Ungurii, la cari detro
natul Petru Aron aflase adăpost, pentru-ca 
să fie readus la domnie la timp oportun, 
el făcu pace cu ei numai după ce-şî câş
tigă recunâscere prin puterea armelor ssle, 
învingătore peste Nistru, peste Carpaţî şi 
la Baia.

Odată cu pacea, Ştefan restabili cu
minte şi vechile legături ale Moldovei cu 
Polonia, recunoscând suzeranitatea corânei 
polone, în condiţiuni ce-i garanta integri
tatea tronului şi a ţării, cum şi mână li
beră în afară. Ér prin pacea cu Ungaria, 
după învingerea repurtată asupra regelui 
Matiaş Corvin la Baia în 14 Decemvrie 
1467, el dobândi în Transilvania cetăţile 
Ciceul şi Cetatea de baltă cu ţinuturile 
lor, ca feude unguresc!, prin care regele 
Ungariei urmă să salveze cel puţin apa
renţa unei suzeranităţi asupra domoului 
Moldovei. Relaţiile lui cu Ungaria au con
tinuat apoi să fie cele mai bune pănă la 
sfîrşitul domniei sale. Astfel împăcat cu 
Polonii şi cu Ungurii, Ştefan putea să în
treprindă marea luptă contra duşmanului 
comun, care de mai bine de un secol ame
ninţa Europa creştină şi civilisaţia ei.

Pentru acâstă luptă trebuia câştigat 
şi domnul Ţărei Românescî. Dér aci dom
nea vasalul devotat al Turcilor, Radul 
cel frumos. Acesta trebuia deci sâu să fie 
întors la causa creştină, sâu să fie înlă
turate răsbâiele întreprinse contra lui, în 
acest scop, era începutul ostilităţilor lui 
Ştefan cu Turcii. In lupta cu domnul Mol
dovei, Radul susţinut şi ajutat de Turci, 
pierdh tronul şi viaţa. învingătorul Ştefan 
puse domn Ţărei Românesci pe Basaraba

ÎLaiot, spre a-1 ave drept amic devotat 
şie şi causei creştine. Prin alianţa ţărilor 
surori şi cu sprijinul Ungariei şi Poloniei, 
luptătorul lui Christos spera şi credea la 
isbândă să conducă âstea creştină şi cu 
biruinţă secolul să încunune.

Sperarea şi credinţa lui era în Deul 
ocrotitor ai biruinţelor sale de pănă atunci 
asupra protivnicilor şi necredincioşilor, în 
Deul, care l’a menit neamului său şi Creş
tinătăţii, Dumue<jeul credinţei, al nădăjdei 
şi al dragostei lui de Creştin şi de Român.

(Va urma.)

Din Râşnov.
—' Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ —

-  22 Iulie 1904.

Cu privire la cele publicate de 
„Brassói Lapok“ în Nr. său de la 21 Iulie 
st. n. sub titlul „Forradalom Rozsnyân“ , 
în interesul adevărului şi spre lămurirea 
causei Vă rog să bine voiţi a da loc în 
preţuitul D-Vâstră <fiar urraătârelor:

înainte de tóté trebue să anticipez, 
că Românii şi Saşii din comuna nâstră 
Râşnov, în ce privesce viâţă lor socială, 
trăiesc în cele mai bune relaţiunî, dovadă 
că aprâpe nu se întâmplă nuntă sâu în
mormântare, fără ca să ve<fi şi pe unii şi 
pe alţii, că iau parte reciproc la veselia 
fiilor lor, precum îi ve<fi împărtăşind du
rerea unii cu alţii în caşurile triste fami
liare. Am fost martor ocular când un copil 
dintr’o familie de frunte românâscă a în
trebat pe tatăl său: „T a tă ! ce rudă sun
tem noi cu nenea Hoanes?“ — „Nu suntem 
nici o rudă“ — a fost răspunsul tatălui.— 
«Atunci de ce aduce mama tot-dâuna vin 
pe masă şi cinstesce pe nenea Hoanes 
când vine la noi?“ Dovadă destul de ec
latantă acâsta pentru aserţiunea de mai sus.

Cura-că cu tâte aceste Saşii cei fa- 
vorisaţi de împrejurările în cari au trăit 
în trecut şi cari au în mâna lor condu
cerea corannei, pun fel şi fel de piedecl 
Românilor în desvoltarea lor economică, 
acâsta încă este tot atât de adevărat, şi 
dâcă când şi când isbucnesce câte o ne
înţelegere pe terenul politic-adrainistrativ, 
acâsta este a se atribui nu Românilor, 
cari sunt un popor pacinic şi blând, cât 
mai vârtos egoismului prea mare al Sa
şilor.

Caşul amintit de „Br. Lap.“ pe care 
îl umflă aşa încât prevestesce isbucnirea 
„revoluţiei în Râşnov“ , nici decura nu este 
decât un simplu incident, ce s’a petrecut 
în comună cu acasiunea târgului de ţâră. 
Dovadă, că autorităţile civile competente, 
din 12 Iulie <fiua de târg şi pănă îu 20 
Iulie, nu au luat nici o măsură pentru su
primarea pretinsei revoluţiunî.

In (jitia de 19 Iulie a. c. s’a presentat 
protopretorele d-1 Dr. Fischer şi întrunind în- 
tr’o conferenţă pe fruntaşii Saşi şi Români. 
Ie descoperi, că este informat, că în popor 
ar esista un spirit revoluţionar şi a adus 
înainte caşul întâmplat cu ocasiunea târ
gului de ţâră. Dr. Fischer spune, că înainte 
de a se aplica asprimea legilor, află de 
bine a stărui se fiă suprimate pe cale 
pacînică astfel de porniri. Crede că ar fi 
oportun, ca juraţii satului însoţiţi de în
văţători să mârgă din casă îu casă, să co
munice locuitorilor asprele pedepse ce le 
dictâză legea în caşuri de resvrătire, pre
cum şi aceea, că dâcă póte din causa 
comasării, ce de present este în curgere, 
ar esista óre-care nelinişte în popor, a-i 
îndruma ca fie care să-şi caute dreptul său 
pe calea legii.

Dintre toţi numai preotul român din 
Râşnov I. Harasea s’a ridicat spre a face 
unele observări. Preotul arată, că caşul 
menţionat de d-1 protopretore nu se 
póte considera decât ca un simplu inci
dent de târg, dârcum-că în poporul român 
din Râşnov e mare neraulţămirea încă 
este adevărat, şi acâsta vine de acolo, că 
Românii sunt ou totul escluşî, de la afa
cerile administrative ale comunei şi că 
prea sunt tractaţi la tóté ocasiunile ca fii 
maşteri ai comunei. Etă câteva esernple:

Românii, deşi după număr întrec cu 
vre-o 800 suflete pe Saşi, âr ca alegători 
cu circa 200, totuşi nu au în representanţa 
comunală decât doi membri aleşi dintre 
20, âr între deregătorii comunali 10 la 
număr, n’au nici unul, şi acâsta în urma 
nedreptei împărţiri a cercurilor electorale, 
contra căreia Românii totdăuna au pro
testat. De aici vine, că aprópe tóté cere
rile drepte ale Românilor sunt respinse. 
Aşa d. e. au cerut Românii să li-se facă 
un pod peste rîul ce traversâză comuna, 
vis-â vis de biserică, în centrul unde lo- 
cuesc ei, pentruj a putâ comunica mai 
uşor cu câmpul, dér cererea li-s’a respins, 
aşa că Românii ca s’ajungă la locurile lor, 
trebue să percurgă drumul pănă în capul 
satului şi apoi pe dincolo de rîu să se 
’ntórcá ârăsî îndărăt, ca să ajungă vis-âvis 
cu locul de unde au plecat.

Au cerut de la comună un loc pen
tru edificarea unui nou edificiu şcolar, fiind 
şc01a veche necoréspun<jétóre, dér nu 
li-s’a dat.

Au cerut se li-se dea de la comună 
şi pentru al 5-lea învăţător 400 coróne, 
cum se dă şi pentru ceilaţ! 4,| cari îi au, 
dér cererea li-s’a respins, deşi Saşii au 6 
învăţători şi fie-care capătă câte 400 co
róne din cassa allodială, aşa că din causa 
lipsei de raijlóce Românii au fost siliţi să 
suprime postul al 5-lea de învăţător, deşi 
elevii obligaţi la şcdlâ de la 6— 12 anî 
sunt peste 300.

Biserica săsâscă capătă ajutor din 
cassa allodială aprópe de trei ori atâta, 
cât cea românâscă, deşi legea <jice expres, 
că bisericele se împărtăşesc în proporţie 
cu numărul sufletelor.

Apoi prin comassare s’a cassat cu 
totul păşunea pentru vitele cu lapte, ca 
Românii să nu mai potă ţiuâ vite, fiind 
acesta aprópe singurul lor mijloc de traiű. 
Locuri comunale bune de păşune au 
rămas destule şi fórte potrivite, dér s’au 
închis drumurile, aşa că nu pot comunica 
ciurdele de vite.

Apoi de pe loourile date Românilor 
prin comassare au tăiat tóté pădurile, în
cât li-au dat numai tulpini, unde (jecî de 
ani trebue să rauncâscă, ca se le facă pro
ductive, âr pe locurile, ce le-au dat Saşi
lor, au lăsat pădurile întregi, vândându-le 
pe un bagatel.

Să nu se mai mire dér nimeni, că 
poporul e nemulţumit. Preotul Hamsea 
(jice, că la viitórele alegeri cei din frun
tea comunei ar trebui să fie mai conci
lianţi, âr de altă parte propune, ca antis- 
tia (oficiul) comunală să caute cât mai 
îngrabă a deschide loc de păşune pentru 
vitele cu lapte.

D-1 protopretore observă, că din par
téd încă află, că cele espuse de preotul 
român sunt basate, şi recomandă conaţio
nalilor săi Saşi a-le lua în considerare. E
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timpul suprem, (fise d-sa, ca la viitórele 
alegeri din Decemvrie a. c. printr’un com
promis cinstit së li se facă loc şi Româ
nilor în representanţă. Cu privire la pă
şune, le recomandă ca së nu se mai arân- 
deze în viitor locurile ce sunt acomodate 
pentru păşune, pentru-că comuna nu are 
ohiemarea de a îmbogăţi cassa allodială, 
ci are së caute a ridica la bună stare po
porul, şi atunci sigur că nu va fi nici
odată necesitate de intrevenirea organelor 
administrative pentru susţinerea ordinei.

Onóre d-lui protopretore pentru a- 
ceste inviaţiuni !

In fine încă un fapt'caracteristic. In 
21 Iulie a. c. a fost pertractare în sala 
cea mare a hotelului în causa comassării, 
unde au fost conchiemaţi toţi locuitorii. 
Înainte de începerea pertractării s’au pré
sentât 6 gendarmi, chemaţi de primarul 
comunal. Judele de tribunal d-1 Császár 
însă i-a trimis afară, (ficându-le, că n’are 
lipsă de ei, şi de fapt pertractarea a de
curs în cea mai deplină ordine, ceea-ce în 
timpuri de „revoluţie* nu se întâmplă.

Suprimarea clubului român 

comitatens din Bistriţă-Năsdud.1)
— Urmare. —

Din mărturisirea inculpaţilor şi din 
„Regulamentul clubului naţional românesc 
din  comitatul Bistrilá-Ndséud“ ce ni l’am 
procurat şi care este alcătuit, votat şi ti
părit de inculpaţi, este dovedit că incul
paţii sub numirea d e „Clubul naţional ro 
mânesc din comitatul Bistriţă-Năsăud“ au 
înfiiinţat o organisaţie, al cărei regulament 
mai sus amintit Pau votat în şedinţa de 
la 13 Aprilie 1904, alegând pe basa aces
tuia funcţionari şi comitet, va să Jică pen
tru organisaţia constituită, o organisaţie 
diriguitóre mai restrinsă.

Având în vedere, că în sensul sta
tutelor anexate la dosar, membrii organi
zaţiei nu sunt întruniţi ocasional, ci nu
mai anumite persóne [cei cu drept de vot 
la alegerile dietale (§. 3)J pot fi conside
rate ca membri:

Având în vedere, că scopul perma
nent şi independent al organisaţiei este 
circumscris în statute şi că pe séma acestei 
organisaţii s’au ales organe ^determinate — 
şi cu deosebire funcţionarii şi comitetul, 
•conform statutelor, s’au ales pe timp de 
trei anî;

Organisaţia constituită de cătră in- 
' oulpaţî, posedând un regulament în formă 

de statute —  nu este întrunire, ci reu
niune.

Din mărturisirea parţială a inculpaţi
lor şi din potrivirea felului şi a calităţii 
corpului de funcţionari constituit cu oca* 
siunea alegerii în tocmai cum se prevede 
in statute, este constatat, că organisa-' 
rea s’a făcut în sensul statutelor şi pe basa 
acestora.

Mai departe este constatat, că incul
paţii prin faptul, că au desbătut, primit şi 
'tipărit statutele şi pe basa acestora au 
luat asupră-şî funcţiuni, — au participat 
ia  activitatea reuniunei înfiinţate.

De óre-ce reuniunea înfiinţată este 
lipsită de aprobarea guvernului, s’a con
statat săvîrşirea de contravenţiune, şi ast
fe l inculpaţii în sensul părţii dispositive 
•au trebuit condamnaţi.

Inculpaţii tăgăduesc, că ar fi înfiin- 
1 ţat vr’o reuniune cu numele „clubul na

ţiona l român“, séu că ar fi luat parte la 
conducerea séu acţiunea acesteia. Ei sus
pin, că organisaţia înfiinţată este de dată 
mai veche, după unii sub titlul: „ Clubul 
m unicipal român din Bistriţă11, ér după 
^Iţii „Clubul român“ , formând conferenţa 
membrilor din congregaţiunea coraitatensă, 
'in care discută afacerile comitatului îna
inte de adunările congregaţiunei.

Aeésta ínsé se contrazice cu decla
maţia lui Gerasim JDomide, pe care a pri
mit-o şi Dr. Gavrilă Tripon. Gerasim Do- 
«mide fasionézá anume, că membrii con-

’) Am făcut sforţări uriaşe, ca sé putem des- 
•curca ceva la înţeles din stilul poliţienesc de la 
Bistriţă, şi décá n’am fi reuşit in  tóté, — vina nu 
ieste a nostră. — Trad.

gregaţiunei în (fiua de 13 Aprilie 1904 au 
săvîrşit o alegere, în care dânsul a fost 
ales preşedinte, âr afară de dânsul s’au 
mai ales alţi 12 funcţionari, între cari 5 
membrii în comitetul esecutiv. In restul 
deposiţiei sale îşi dă silinţa a scote la 
ivelă aparenţa, ca şi cum sfera de activi
tate a funcţionarilor aleşi s’ar fi făcut după 
practica veche, şi nu în sensul statutelor 
amintite. Acesta însă stă în contradicţie 
cu probele eşite la ivâlă în cursul per
tractării, căci este imposibil a-se atribui 
unei pure întîmplărl faptul, că dis
tribuirea sferei de activitate corâspunde 
atât de exact funcţiunilor prevăzute în 
„Regulamentul clubului naţional româ
nesc“ .

Motivarea, că afacerile referenţilor 
din cercuri ar fi Gestiunile din cercuri, ce 
vin la ordinea în congregaţie, nu se 
p6te susţinâ, căci acâsta nu pâte constitui 
un motiv, că ei la centru mai uşor pot 
parveni să studieze cestiunile, dedrece ac
tele se pot găsi la oficiile respective de 
cerc, seu comunale, şi este mult mai uşor 
a-le studia acolo, fiindcă în cas de nevoie 
îşi pot procura mult mai uşor inforraaţiunl 
verbale de la partide. Ear faţă cu aceste, 
inculpaţii n’au probat cu nimica, că ar fi 
aplicat vr’odată acâstă metodă, după cum 
susţin contradicându-se unii pe alţii. Mo 
tivarea acesta ar fi acceptabilă numai decă 
evoluţia vieţii lor de partid ar fi ţinut 
pas cu evoluţia evidentă în formarea func
ţiunilor. Numai aşa s’ar pută justifica evo
luţia, pe care se sforţeză a o scdte la 
ivâlă.

Afiirraaţiunea, că la 17 Maiâ 1904, 
adecă într’un timp c«ând nu era anunţată 
vr’o congregaţie, încă s’ar fi întrunit pentru 
stabilirea tacticei de partid, cu atât mai 
puţin se pâte justifica, cu cât conform 
deposiţiilor unanime ale inculpaţilor, ei 
obicînuiau a-şî ţinâ întrunirile întot-deuna 
imediat înainte de congregaţii.

(Va urma).

Résboinl rnso-japones.
Caşul vaporului engles „Malaccau 

confiscat de Ruşi, a provocat la Londra 
furtunóse protestări şi indignare profundă. 
Cercurile parlamentare englese < onsideră 
acéstá afacere ca estrera de seriâsă şi că
derea cursului efectelor cu aprópe l°/0 
ilustrézá mai bine decât orî-ce îngrijirile 
bursei.

Vaporul „Malacca“ avea în adevăr 
pe bord dinamita cu destinaţie pentru Y o 
kohama (Japonia), guvernul engles însă 
pretinde, că acéstá dinamită aparţinea lui 
şi trebuia să fie descărcată la Hongkong 
(China).

Anglia e raâniosă nu într’atât pen
tru confiscarea amintitului vapor, cât mai 
mult pentru faptul, că Rusia a făcut să 
trécá Luni prin Bosfor un vas de résboiű 
anume eanoniera „Chernoovetz“ . Tunurile 
de pe acest vas erau acoperite cu pânză de 
corăbii.

Pe vaporul confiscat „Malacca“ Ruşii 
au arborat pavilion rusesc, ér lângă el un 
steguleţ roşu ca semn, că pe vapor se află 
material esplosiv. Comandant al vaporu
lui a fost instituit un aprod rus, care cu 
25 matrozi ruşi fac inspecţia vasului. După 
sosirea la Port-Said li s’a dat voie căpita
nului, ofiţerilor vaporului şi matrosilor să 
debarce. Căpitanul a călătorit imediat prin 
BrindÍ9Í la Londra, ca să raporteze asupra 
caşului. Pasagerii de pe „Malacca“ au 
fost duşi pe vaporul „Marmara“ , care îi 
va transporta în Aşia orientală. Căpitanul 
vaporului susţine, că vaporul se afla pe 
apele teritoriale când a fost confiscat, deci 
nimeni n’avea dreptul a-1 reţine,

O scire telegrafică din Londra spune, 
că cu tóté protestările guvernului engles 
„Malacca“ a fost pornit sub comanda că
pitanului rus Schwarts din portul de la 
Port-Said. înainte de plecare comandantul 
vasului rusesc „Petersburg“ a dat căpita
nului ordin de a duce vaporul engles în
tr’un port rusesc. Situaţia s’a înăsprit în 
urma acestei măsuri şi va deveni fórte 
gravă, décá „Malacca“ nu va fi pus în li
bertate nici în canalul de Suez.

După o altă telegramă din Londra 
guvernul rusesc să fi declarat, că nu e 
dispus a retroceda vaporul până când nu 
se va fi adus o sentinţă prin un tribunal 
de pradă. Dâcă acest tribunal va constata 
că dinamita pe de „Malacca“ n’a fost des
tinată pentru Japonia, atunci Rusia va
elibera vaporul şi va reîntdrce pagubele.

Politicianii engles! cred, că afacerea
va ţjţ aclusă înaintea tribunalului din
Haga.

Asupra conflictului se urraeză un
viu schimb de note între Londra şi Peter- 
spurg. Ambasadorul rusesc din Londra a 
avut lungi conferenţe cu ministrul de es- 
terne engles.

Se crede, că crisa se va înlătura to
tuşi prin aceea, că Rusia va pune în li
bertate vaporul „Malacca“ în canalul Suez. 
Guvernul rusesc să fi şi dat ordin în pri
vinţa apă sta.

Oficiul marinei de răsboiu engles a 
trimis o depeşă comandantului flotei 
englese din Mediterană. Conţinutul tele
gramei se tâinuesce. In Alexandria stă 
gata o puternică flotă englesă. Au sosit 
acolo şi crucişătorele englese „Furius“ şi 
„Venus“ . Din Malta au plecat crucişătd- 
rele „Leader“ şi „Lancaster“ , precum şi 
trei contratorpildre cu destinanaţia pentru 
Alexandria.

„Novoie Vremja“ din Petersburg re
levă faptul, oă nici Englesii nu negă, că 
„Malacca“ a transportat marfă de contra
bandă şi că tot sgoraotul ce s’a făcut are 
ca motiv trecerea de vase rusescî prin 
Dardanele. Acum a sosit momentul, <jfi°e 
„N. V .“ , ca Rusia să pună capăt stărilor 
ne mai pomenite, ca Anglia să provadă 
neturburată flota japonesă cu muniţiunî şi 
provisiuni.

*

Asupra evenimentelor pe câmpul de 
răsboiu, n’au sosit scirî mai importante.

Telegramele din urmă sunt basate 
numai pe inforraaţiunl defectudse. Aşa se 
Zice, că aprdpe de Mukden ar fi fost o 
luptă mare între Ruşi şi Japonesî. Japo
nesii ar fi atacat cu mare vehemenţă şi 
Ruşii s’ar fi retras. Nu se spune însă 
unde?

Despre sdrtea Port-Arthurului nu se 
scie de asemenea nimic positiv. După o 
scire din isvor chiues Japonesii asediază 
forturile; după altă scire Japonesii au 
fost respinşi cu mari pierderi ; er o altă 
telegramă spune, că Japonesii nu fac decât 
pregătiri pentru atacul cel mare, ce îl 
vor da pe la finele acestei luni.

SC1RIL DILEE1. 1
10 (23) Iulie.

^Representanţa comunală a oraşului 
Braşov este convocată în adunare gene
rală ordinară pe Ziua de Miercuri, 27 Iu
lie, eventual Joi 28 Iulie 6rele 3 p. ra. în 
sala de la Casa sfatului. La ordinea <jlilei 
sunt 17 puncte.

Ungurii şi serbarea de la Putna.
Diarul „Die Zeit“ din Viena află din Bu
dapesta, că oposiţia maghiară e furidsă 
peutru atitudinea guvernului austriac la 
serbările comemorative de la Putna. Se 
vor face interpelări. Oposiţia pretinde, că 
e Vorbă de o demonstraţie politică română 
contra Ungariei, şi de aceea susţine că 
Austria nu trebuia se trimită acolo pe 
Principele Hohenlohe, ceea ce a avut sem
nificaţia unei mişcări contra politicei ma
ghiare faţă de naţionalităţi.

Episcopul Strossmayer, vrednicul 
patriarch al Croaţilor, a fost lovit de un 
atac de apoplexie la băile din Rohitsch. 
Episcopul este în etate de 89 an! şi este 
puţină Speranţă de scăpare.

Escursiunî. Săptămâna acâsta s’a 
ţinut în Bucurescî al V. congres al insti
tutorilor şi învăţătorilor în presenţa mi
nistrului Haret şi a d-lui Kalinderu. După 
terminarea congresului, 200 de învăţători 
şi înveţfttăre au plecat Joi săra cu trenul 
Vâciorova la Turnu Măgurele. De aici 
luând drumul pe Dunăre în jos s’au dus 
la Rusciuc, de unde au trecut, via Nico- 
poli, Saraast, Plevna — la Sofia. învăţătorii 
români au sosit în Sofia Vineri sâra la 
orele 10 şi li s’a făcut o primire entusiastă.

Un grup de elevi de la liceul din 
Galaţi, în număr de 32, sub conducerea

directorului Guţu şi a profesorului Dr* 
Augustin Frăţilă, făcând o escursiune pe 
valea Prahovei, au trecut Carpaţii şi au 
visitat şi oraşul nostru.

Curia r. din Budapesta a respins 
(filele aceste recursul d-lui V. E. M ol- 
dovanu, condamnat la 4 luni ínehjsóre de 
stat pentru „aţîţare“ prin presă.

Brumă. Ni-se scrie din Bucium (lângă 
Abrud), că acolo în dimineţa Jilei de 21 
Iulie se pütó vedé pe unele locuri pe 
lângă văi brumă destul de grósa. Pe la 5 
V2 diminéta era încă de tot rece. De alt
fel seceta şi uscăciunea e mare si pe acolo 
de multă vreme. Fân abia este a treia 
parte, ori în caşul cel mai bun jumătate, 
ca în anul trecut.

Necrolog. In Basna a repausat Ia 
21 Iulie Nicolae Porea preot gr. cat. în 
etate de 59 anî. II jelesce fiul său Dr. 
Eugen Porea. precum şi Sofia Porea, Ioan 
Novac cu soţia şi Ana Porea ca nepoţi.

Pentru internatul din Rădăuţi. 
Liga culturală a hotărît, în comemorarea 
recentelor sărbărî pentru Ştefan cel Mare, 
de a dona o sumă de o miie de lei inter
natului român, care e pe cale de a se con
strui la Rădăuţi în Bucovina.

Nouă cancelarie de advocat D-1
Dr. Cornel Iancu anunţă, că şî-a deschis 
cancelarie de advocat în Arad, Iózsef fő- 
herczeg-ut Nr. 16.

Logodnă. Duminecă iu 10 Iulie a. c. 
şi-a serbat logodna D-1 Dr. Titu Perţia  
medio practic în Făgăraş şi al cercurilor 
Vaida-Rece şi Voila, cu d şora Măridra 
lilea .

Ministrul de culte rusesc a dat un 
ordin, ca la universităţile rusescî să nu să 
priraâscă decât 3% J© studenţi jidovi. 
Ruşilor li e temă, că décá nu vor restringe 
numărul studenţilor jidovi, vor păţi ca 
Austriaciî şi Ungarii, unde la unele uni
versităţi jumătate din studenţi sunt jidovi.

Scirî mărunte. Ioan Vlad din Haţeg 
lucra la câmp în 14 Iulie, unde a fost lo
vit de insolaţie. Vlad este în agonie. —  
Ion Gabriş din Silivaş (Sóin. Dob.) în etate 
de 13 ani, aflându-se la câmp a fost muş
cat de un şarpe mic cât o şopârlă de 
colóre albastră. Băiatul a fost dus la spi
talul din Deş, însă nu nu se crede că va 
pute scăpa. — In gara PisM, lucrătorul 
de la 0. F. Ign. Magurénu s’a culcat la 
umbra unui magazin, aşa că pieiórele i-au 
ajuns pe şine. Venind un tren i-a tăiat 
pieiórele.

Care farmacie va li deschisă? Du
minecă în 24 Iulie dintre farmaciile din 
cetate în órele post-raeridiane nu va fi 
deschisă decât farmacia „La Speranţa“ a 
d-lui F. Jekelius din str. Porţii.

D ispar sgrăbunţele, părăsiţii, pistrui, 
pete de ficat şi orî-ce necurăţenii din 
obraz, întrebuinţând renumitul lapte de 
castraveţi veritabil englesesc şi nevătămâ- 
tor al lui 0. Balassa, care împrumută 
fotei un teint alb, tineresc. Efectul sigur 
după 2 - 3  întrebuinţări. Să se observe, 
ca pe fie care sticlă să fie pus numele 
Balassa. O sticlă 2 cor. Săpun de castra
veţi 1 cor., pudra 1 cor. 20 b. Se capătă 
la farmacii. Trimiteri cu posta face far
macistul 0. Balassa Budapest Erzsébet 
falva. A  se feri de imitaţii.

Cernăuţi, 23 Iulie. (Telegr. part, 
a „Gazetei Transilvaniei“.) L a  ale
gerile pentru dieta ţării (Bucovina) 
au reuşit în comunele rurale Rutenii 
tineri şi candidaţii partidului cjis 
democrat rom ân: Florea Lupu, ba
ronul Wasilko, consilierul Simiono- 
vici, ţăranul Buburuzan, Aurel On- 
ciul. Dintre candidaţii partidului po
poral român naţional a reuşit numai 
candidatul Pruncul în Suceava.

Petersburg, 23 Iulie. Guvernul 
rusesc a răspuns la nota de protest 
a Angliei declarând, că nu va aduce 
vaporul „Maiaca“ înaintea juriului 
de prise. Pentru formalitate „Ma
lacca“ va fi perchisiţionat într’un 
port al Mediteranei în presenţa unui 
consul al Angliei.

Tokio, 23 Iulie. Se svonesce, ca  
Kuroki ar fi cuprins Kiautung.

A'exandria, 23 Iulie Flota en
glesă din Mediterană a sosit aici.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Un învăţăcel diu casă bună, cu cel 
puţin 2 ci. gimnasiale seu reale, 

a vorbi pe lângă limba română, încă 
vre-o limbă a patriei, se p r i m e s c e  
în prăvălia de manufactură a sub 
scrişifor

(142 %2—8) Streza & Stupariu, Blaşiu.

» 4

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Novitate.

Conţinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte bunL
Oniipirjn contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Uullû ill ofticei, tusei măgăreştl. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
Pnflnip Tjnnnnp contra durerii de ose, poda« 
UU[I|j1u ulluUlu grei, reumatismului recelilor, 
duierilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. CMe mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
Ppnfnnjn contra morburilor de stomach, pre» 
OuilluilU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foioseş’e şi la curăţirea sângelui.— Preţul i 
cor. 20 fii şi 2 cor.
ValinrlQ'm'QnQTnl mijl°c escelent. peutru cu- 
AaţJUUoalâayalll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo<\ — Preţul i sticlă 2 cor.
I  gvhnnjinnti închiderea scaunului e causa di- 
IluAiJUllUUJlu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
- Preţul i coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

C ornel Dem eter,
apotecar în Budapestbekâsmegyer nr. casei 39.

Subscrisul are ondre a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunl pentru dame

ZfcT. jE=.
cu un m agazin de

h a i n e  b ă r b ă t e s c ! ,  d e  b ă e ţ i  ş i  c o p i i ,
cor6spun<jletor cerinţelor moderne, pe care 1’am instalat în

P i a ţ l  Ş i r u l  i n u l u i  i u  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

ţa r . Preţurile cele mai ieftine, - w
Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiul meu este, eu câştig puţin se fac vânzare mare. -.—
Rtigându me de o cercetare nu merő să, retnân

Cu totă stima

-____ _UP

o  a o  o  o  o  o  kut o  o  cm+wm§MISMtj

U n  t î n & r  din familie buDă, 
absolvent de 2 sâu 6 clase gimoa- 
siale sâu reale, se p r i m e s c e  ca 
înv&t&cel ) a firma 

(1430,2— 8) loan Comşa & fiu, Selişte.
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La AMERICA
mare reducere de preţul călătoriei delà

VIENA la New-York ROTTERDAM 
cu întreţinere Cor 155.—.
Fie-care călător la America este li
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului se se
trimită 20 coréne la

HOLLAND— Am erica-linie,
W i e n ,  IV , W iednergürtel Nr. 16.

6—10.1361.

P

T E A T R U  M A G I C .
In pavilonul propriu pe terenul de dinaintea porţi! 

S t r a d a  V ă m i i .
aSPuLoasii câteva representaţi'O.ni, 

v a  ţ i n é, începând dela 24 Iulie St n., cu concursul 
renumitului vrăjitor indian, evocator de spirite şi vrăjitor de şerpî

BEN-ALI-BEY
începutul în fie-care $1 la 6 şi 8 6re séra.

P rim a d a tă  în  B ra şo v

P e ş t e r a  s e c r e t ă !
Peştera renumitului vrăjitor indian B e n - A l i - B e y

pe insula C a p r i ţ a r o d y .
A m én on te  pe  afişe.
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Cruce séus tea  du p lă  electro - m agnetică
P a t e n t  £Tx- 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea iui Volta.

Vindecă şi înviorézâ
Nu e mijloc secret

pe lâ n g ă  g a ra n ţ ie ,

se da Împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de.,cap şi dinţi, migrene, ne 

uraigie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârcinri de inimă, asmă, auţnl gren, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioitre, reumi, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelari ■ mea se află atestate tncurse din tâte păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea şi ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4b® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zâdamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**qe 
confunde cu aparat/ul „ Volta“, de ore-a „Qiasul- Volta11 atât In Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofid s oprit, fiind, nefolositor, pe când aparatul meu 6 în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mala eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţia din centru şi locul de vendare pentru ţâră şi streinâtate e:c.
» VADÁSZ 42 I 
strada Kálmán.

*
M Ü L L E R  A L B E R T ,  B u d a p e s ta , w- colţul
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G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bArbătesci, de băeţi şi copii (palatul Czell)
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W

1
Ü

înaintea CO FETĂRIE I de sub Tâmpa
a  i l - l i t i  G u s t a v  S e id e l ,

se  va da a0î 3D\a^CLiia.ecă,
dela 1% ore până la 9 dre a. m.
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A V I S !
yţ) Am  onöre a aduce la cunoscinţa On. public, că cu înce-
RS perea de ac}T am însărcinat pe 0-1 GREGOR KRISTA fost Ober- 

Keiner în Berăria cu b e r e d e  B n d w e i s z  a lui Forkert, cu 
c o n d u c e r e a  R e s t a u r a n t u l u i  şi v e n tj a r e a de

t a  V in  ş i B e re  la  S c h w a rzb u rg .
PJj Tot-odată atrag atenţia On. public că S8 Capătă dejun
lf| pe zonă cu 20 bani. M â n c ă r i prospete în ori ce oră a (Jilei cu 
!~ p r e ţ u r i  i e f t in e .

Bere de Pilsner Urquell,
î j fiqp în  fie -care  di p ro sp etă  dela cep,
W asem enea ş i în  stic le . Vin de masă cu 80 bani. Gali 
[tt] taţi mai vechi şi Vinuri nobile litru â 1 cor., 1 cor. 20 bani şi 
^  1 eorână 60 bani.
rţjl Asigurând un servic iu reel şi cu atenţie, uie recomand

cu totă stima

Rosa Mayer.
P en tru  soeiet& ţi m a l m ie i st& la d isposiţie  o oda ie ex tra .

G U STA V  SO LING ER .
P rim u l stab ilim en t de v â p s ilo r ie  a r t is t ic ă  ş i de lues,

ş i  c u r ă ţ i r e  c h e m i c ă  d e  g a r d e r o b e  

=  în Braşov, strada C imiterului i»r. 5. .....—

S T A B IL IM E N T  

de A p r e  tu r ă ,  

D e c â t u r ă  

şi

Desiniecţiune.

A r a n j a t  c o m p le t  d in  n o u l
Mare întreprindere în Ardeal!

Pentru a satisface unei necesităţi de mult 
simţite, na’m cruţat nici o jertfă — cu maşini 
din cele mai nouă — ca se dau On. public o- 
casie, se nu aibă trebuinţă de aci încolo, a tri
mite Garderoba 1» Vieua seu Budapesta spre 
curăţire, ci ale preda în atelierul meu, executâu- 
d-ule spre deplină mulţumire. Amintesc încă că 
garantes pentru ce mi se va da si re curăţire 
sau văpsire, dér numai peutru ce se va preda 
în atelierul din

S trad a  C lm ite r iu lu i n r. 5,
casa proprie, seu în localurile de primire, la:

S T A B IL IM E N T
de

I m p r ä g n i e r  

de P  l i s  s é e şi 

G o u v r i e r .

Cuxâţire 
de p e r d e l e  şi 

A p p r e t u r .Curăţire de Covore.
0-1 Friedricb Reiser, str. Vămii 31, şi la D l losef Drotleff str. Porţii 17

Pentru a na urca preţurile, sus numiţii domni s’au însărcinat a primi pentru 
mine comande. Cartóne c i mostre colorate, însemnarea preţurilor se pot vedé tot 
acolo. Locuri de primire în tóté oraşele m ii mari dm Transilvania.

MS rog a observa firmele de sas.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


